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TOPICOS SELECTOS DE MATEMATICAS

Contenido General: Elementos bésicos de Algebra, Trigonometria y Geometria
Analitica.

Objetivo: Reafirmar los conocimientos basicos de las matematicas de los estudiantes de
nuevo ingreso a la Facultad de Ciencias de la Ingenieria y Tecnologia (FCITEC), para
facilitar su integracion a los cursos de nivel superior que requieran Matematicas.

Mision del curso: Aumentar el nimero de estudiantes de nuevo ingreso que cuentan
con habilidades matematicas basicas, las cuales fundamentaran el trabajo académico
durante su formacion profesional, propiciando una mejor asimilacion de la informacién
proporcionada en los contenidos de las materias cursadas y en actividades académicas
colaterales.

Vision del curso: Influir positivamente en la elevacion de porcentaje de permanencia en
la carrera y el indice de egreso de las carreras que ofrecen el FCITEC, asi como
incrementar la calidad académica de sus egresados.



INTRODUCCION

IMPORTANCIA DE ESTE CURSO

Nuestra institucion ofrece carreras que estan muy vinculadas al desarrollo econémico
de la localidad. De modo que estan estrechamente relacionadas con la Ciencia y la
Tecnologia, tanto por el lado de la aplicacion, implementacion, disefio e innovacion
de equipo y procesos industriales.

Todas las Ingenierias que se ofrecen en el FCITEC implican la formacion de
profesionistas que requieren habilidades para el manejo y aplicacion de las
matematicas, de acuerdo a cada especialidad. Asi pues, dada la orientacion de cada
carrera, el estudio de las Matematicas para todos los estudiantes del FCITEC resulta
necesario, importante e ineludible.

En particular, las carreras de Ingenieria se sustentan principalmente en tres pilares
que corresponden a las llamadas Ciencias Basicas: por un lado, las Matematicas
como materia comun a todas; por el otro, la Fisica y la Quimica en diferentes
contribuciones de acuerdo a la especializacion de cada Ingenieria. Pero
invariablemente las tres siempre estan presentes. Esto se debe a que estas tres
asignaturas describen los procesos naturales a cuya aplicacion e innovacion
tecnoldgica se dedicaran los futuros ingenieros.

La Fisica y la Quimica nos describen procesos inmediatos y vitales relacionados con
la materia y la energia, los Unicos dos componentes que conforman el universo.
Hasta donde se conoce, en el espacio en que vivimos no existe nada que no pueda
catalogarse en lo uno o lo otro 0 ambos.

Por lo tanto, un buen ingeniero debe comprender las leyes de la naturaleza, que se
cumplen invariablemente, para conocer el rango de operacion, manipulacion y
limitaciones naturales de sus proyectos, evaluar requerimientos materiales y
energéticos, asi como para ser capaz de prever resultados posibles.

En todo ello, las Matematicas, ciencia que estudia las cantidades, sus relaciones y
sus propiedades, resultan ineludibles: un buen ingeniero no solo debe conocer las
leyes naturales que aplicara, sino también debe saber medir y calcular correctamente.
De hacerlo mal, sea cual sea su especializacion, resulta un mal ingeniero y en tal caso
no se alcanza el objetivo del proceso educativo tecnoldgico. Lo que es peor, un
ingeniero deficientemente formado es un fracaso social, cultural y econémico, no
s6lo para él sino para toda la sociedad. Pero en primera instancia para él mismo.

Se justifica entonces que en el FCITEC todas las carreras de Ingenieria contemplen
en su reticula Matematicas, todas con el mismo plan de estudios para todas las
Ingenierias, ademas de otros cursos de Matematicas, como Probabilidad y
Estadistica, y otras asignaturas de cada Ingenieria en particular que también requieren
el uso de las Matematicas.

El énfasis especial es en las materias de Fisica y Quimica, los otros dos pilares de las
Ingenierias. Una mala preparacion en Matematicas inhabilita a los estudiantes a
captar mas alla de los conceptos basicos y practicamente los hace incapaces de



dominar las leyes fundamentales que rigen los procesos naturales, en los que se
involucran los elementos de trabajo de un ingeniero: materia y energia.

Puede comprenderse, por tanto, que los estudiantes que optan por carreras de
Ingenieria deben tener habilidades matematicas. Si no es el caso, deben estar
dispuestos a colaborar en el desarrollo de dichas habilidades.

Si el estudiante entiende esto, comprenderan que tienen en sus propias manos, en su
animo y en su buena disposicion para aprender, no sélo su éxito académico sino
también su futuro profesional y econémico... y de paso, por sus posibles futuras
contribuciones a la tecnologia mexicana.

La experiencia docente a nivel superior ha mostrado que los primeros semestres
resultan cruciales en el buen desempefio y desarrollo académico de los estudiantes
durante toda su carrera. En particular, y por la importancia que tiene para las
Ingenierias, el dominio de las Matematicas es muy decisivo para el aprovechamiento
y éxito escolar.

Por otro lado, el conocimiento de un ingeniero se va dando estructuralmente. No se
aprenden disciplinas separadas, aunque por cuestiones de implementacion practica
asi se presentan, sino que los contenidos de todas las materias se van entrelazando
entre si para formar una sola estructura de conocimiento. Es en la mente del
estudiante donde se entrecruzan los conocimientos adquiridos durante su formacion.
La madurez intelectual hace que se asimile el conocimiento como uno sélo. No se da
en una clase, en un dia. Ni en un semestre. Se da a lo largo de toda la carrera
profesional. En todo ese proceso, las Matematicas persisten. Y contindan presentes
en el desempefio de un Ingeniero.

Es importante tomar este curso en serio, de principio a fin. Es una buena oportunidad
de reafirmar grupalmente lo que se supone que debias saber y probablemente no lo
sabes, 0 lo que probablemente ya conocias y lo has olvidado. Y no es cualquier cosa:
es Matematicas, la materia que incluyen por igual todas las Ingenierias. La habilidad
que debe desarrollar cualquier futuro ingeniero.

En este manual se pretende aclarar las dudas matematicas que generalmente se
presentan en las materias basicas de los primeros semestres.

Finalmente, una observaciones importantes para tu desarrollo académico Haz las
cosas por ti mismo jte daras cuenta que no es lo mismo que verlas hacer! Sélo asi

aprenderas.

iBIENVENIDOS A LA FCITEC!
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Seccion 1

ARITMETICA

Segun la Real Académica Espafiola, en su diccionario de la lengua espafiola, la aritmética se
define como la parte de la matematica que estudia los numeros y las operaciones hechas
con ellost. Con lo anterior en mente, es posible imaginar que los conceptos que se trabajaran
en esta seccion estan orientados a describir y practicar las operaciones basicas con los
nameros. Para facilitar el trabajo a continuacién, te sugerimos que repases el concepto de
nameros reales y su clasificacion (enteros y racionales o fraccionarios).

1.1 Operaciones aritméticas fundamentales

1.1.1 Simplificacidn de fracciones.

Los numeros reales o fraccionarios son todos aquellos que se pueden representar como una
division. En algunas ocasiones los numeros fraccionarios pueden simplificarse.

Ejemplo 1.1. Simplifique la fraccién 2/4:

2_()(2)

1
4 (2)(2) 2

En el ejemplo 1.1, el denominador y humerador tienen como factor comun a 2, por lo tanto,
se puede factorizar. Es importante aclarar que no se eliminan, sino que se utiliza el concepto
de la igualdad, es decir, 1 = 2/2, el cual es elemento neutro de la multiplicacion.

Ejemplo 1.2. Simplifique la fraccion 66/121:

66 (33)(2) (11)(3)(2) &

121 (11)(11) (11)(11) 11

Ejercicio de préactica 1. Simplifique las siguientes fracciones.

a) 45 _ f) 9% _
50 240
15 84

by == = - =

) 42 9 108

C) z = h) % =
42 54

o 19 ) 188
294 108
504 .. 66

e) —/— = _— =

) 112 ) 86



1.1.2 Conversion de una fraccion impropia a una fraccion mixta

Para realizar esta conversion, se divide el numerador entre el denominador. Si el cociente es
exacto, éste representa los enteros; si no es exacto, se aflade al entero una fraccion que
tenga por numerador el residuo y por denominador el divisor.

Ejemplo 1.3. Convertir % en fraccion mixta:

7
2)15, residuo =1

Por lo tanto, para construir la fraccion mixta, se toman los enteros (7) y se acompafian de
una nueva fraccion construida por el residuo de la division como numerador y el denominador
de la fraccion original, es decir:

1.1.3 Conversion de una fraccion mixta a una fraccion impropia

En este caso, se multiplica el denominador de la fraccion mixta por la parte entera y se suma
al numerador, el resultado se coloca en el numerador y se mantiene el mismo denominador
de la fraccion mixta.

Ejemplo 1.4. Convertir 5% a fraccion impropia:

2_(39(B)+2_17
3 3 3

Ejercicio de practica 2. De las siguientes fracciones identifique cual es impropia y cual es

mixta y convierta cada una a su contraparte de acuerdo a la identificacion hecha.

a) 28 f) %1
0 2 0 95
o) 3% h) 6%
d) 5% ) %
0 27 ) 0



1.1.4 Suma y resta de fracciones con igual denominador

Para efectuar estas operaciones, se realiza la suma algebraica de los numeradores y se
dividen entre el denominador comun. Es recomendable, de ser posible, simplificar la fracciéon
resultante.

Ejemplo 1.5. Obtener la fraccion resultante de sumar las siguientes fracciones ng%_g :

7 .10 4 7+10-4 13

9 9 9 9 9
1.1.5 Sumay resta de fracciones con distinto denominador

En este caso, se recomienda simplificar las fracciones en la medida de lo posible. Después
de ser irreducibles, se calcula el comun denominador que sera el denominador de la fraccion
resultante. Empleando el comdn denominador, se determinan los numeradores que se
sumaran. Para ello, se divide el denominador comun entre los denominadores de cada una
de las fracciones que participan en la suma y el cociente de esta division, se multiplica por el
numerador de la fraccidon correspondiente. Posteriormente, se procede a efectuar la suma
algebraica correspondiente.

Ejemplo 1.6. Obtener la fraccion resultante de sumar las siguientes fracciones EJFE—E

48 49 60

: N , 1 3 23 :
Primero simplificamos las fracciones, con lo que obtenemos Z+7_@' Posteriormente,

obtenemos el minimo comdn denominador. EI minimo comun denominador (MCD) es el
namero divisible entre cada uno de los denominadores, y que ademas, es el de valor mas
pequefio. En este caso, el MCD es 420, por lo tanto,

1,3 23 (") @+(*299)(3) (o) (23)

47 60 420
1 3 23 105+180-161 124 31
477 60 420 420 105

1.1.6 Multiplicacion de fracciones

Para multiplicar dos o0 mas fracciones se multiplican los numeradores y este producto se
divide entre el producto de los denominadores.

Ejemplo 1.7. Efectuar la siguiente multiplicacion de fracciones (gj(gl(gj

4)\ 8
(gj(gj(g)_ (5)(3)(17) 255
7)\4) 8 (7)(4)(8) 224
Como observacion, es recomendable que si tienes fracciones mixtas, primero hagas la
conversion correspondiente a fraccion impropia.




1.1.7 Divisidon de fracciones

Para dividir dos fracciones, se emplea la estrategia de multiplicacion cruzada. Es decir, el
numerador del dividendo se multiplica por el denominador del divisor, el producto resultante
sera el numerador de la fraccidn resultante; mientras que el denominador sera el producto de
la multiplicacion del denominador del dividendo por el numerador del divisor. La fraccion
resultante se debe simplificar.

Ejemplo 1.8. Dividir las fracciones E—E

35

En este ejemplo, el dividendo es % y el divisor es % , por lo tanto:

14 8 (14)(35) 49

55 35 (55)(8) 44

Ejercicios de practica 3. Resuelva las siguientes operaciones con fracciones.

3\/8 5 7 6
@ (513 BN

7 5 2 4 (8)\5)_

Y 888" 9 (5 [gj 5]-

2 7 11\(1)(2)(5)_
KETRTE v (3 EIEI5)-
d) 55-23,2_ ) 1.3.7_

5 9 5 3 4 2

3N7Y,3) 1 9 1
o (220 T

1.2 Propiedades del sistema de los numeros reales

Se le llama sistema de numeros reales al conjunto de nimeros reales y a las operaciones de
adicion ( +), sustraccion ( - ), division (/) y multiplicacion ( x ) que se efectdan entre dichos
nameros. Existen leyes y propiedades fundamentales para este sistema que nos permiten
expresar hechos mateméaticos en formas simples y concisas, y resolver ecuaciones para
encontrar soluciones a problemas matematicos.

En esta seccidn se abordaran las propiedades basicas del sistema de los numeros reales
para las operaciones matematicas.

1.2.1 Propiedades para la adicion y la multiplicacion

Las propiedades para la adicion y la sustraccion se resumen en la Tabla 1.1, donde a, by c
representan nameros reales.



Tabla 1.1. Propiedades para la adicion y la multiplicaciéon

Propiedades Adicion

Multiplicacion

Ley clausurativa a+b esun ndamero real

(a)(b) esun ndmero real

Ley asociativa a+(b+c):(a+b)+c

a(b-c)=(a-b)c

Ley conmutativa a+b=b+a

a-b=b-a

El nidmero real 0 es llamado la
identidad aditiva, ya que para todo
namero real a:

Propiedad de identidad

a+0=a=0+a

El ndmero real 1 es llamado
identidad multiplicativa, ya
que para todo numero real a:

a-l=a=1a

Para todo numero real a existe un
Gnico numero real llamado
negativo o inverso aditivo de a
representado por —a de tal manera
que:

Propiedad del inverso
aditivo y del reciproco

a+(-a)=0=(-a)+a

Para todo numero real a
diferente de cero existe un
Unico numero real llamado
reciproco 0 inverso

multiplicativo de a
representado por 1 de tal
a

manera que:

()

Propiedad distributiva a) a(b+c)=ab+ac

b) (a+b)c=ac+hc

entonces a=>b .

entonces a=b .

Ley cancelativa o a) Sia+c=b+c
anulativa b) Siac=bc yc#0
Ley de la multiplicacion a) Sia-0=0=0-a
por cero b) Si a-b=0

entonces a=0 6 b=0; o ambas.

1.2.2 Propiedades para la sustraccion

La tabla 1.2 muestra las propiedades mas importantes de la sustraccion, las cuales se

relacionan con los nimeros negativos.

10




1.2.3 Propiedades para las fracciones

11



1 ALGEBRA

2.1 Nomenclatura.

Termino

28 +3h=c " Potencia
A A A

—

Coeficientes Base

Términos

b

(2a + 4)(5b +10)

—

Factores

Numerador

,

a+1 .,
- Fraccion
a“+2

A

Denominador

12



En los siguientes ejercicios, indicar :
1. El numero de factores
2. Los coeficientes
3. Lapotenciamayordeayhb

3a’ +5b—(4a +1)=0

1ja* +3b—(5a +4)(3a +b?)

(2a? +1)(5b° + b) — (2a°)(3b?)

. En los siguientes ejercicios, indicar:

1.El numero de factores
2.El numero de términos
3.Denominadores y numeradores

3a(5b+1)(8a°+b) + 210 . g
a2
(a+b)@a—b)(@+b)+ 220 | oy
a“+b

(32)(5b)(a*)(b*) (c + 1) + 2 1 4c + 9a
a-b

13



2.2 Suma Algebraica.

Procedimiento.

Se suman Gnicamente los términos semejantes entre si (x con x, y con 'y, X2 con
x2, a%b con a?b, etc.), considerando los signos de cada termino y sus coeficientes.

- x esigual a (-1)x
Si no aparece otro semejante a algin termino, se le suma 0 y queda inalterado en
el resultado de la suma.

(2x+3y—42) + (—x+22) =x+3y -2z

1)

Resuelve las siguientes sumas algebraicas.

1. (8a+3b)+(2a+5b)=10a+8b

2. (4a+7b-5c)+(6a+3b+8c)=

3. (2a—7b+4c)+(5a+3b-5c) =

4. (18a+13b)+ (—20a—5b) =

5. (6a+3b—2c)+(—4a+5b+6c) =

6. (9a—11b+5c+8d)+(a+8b—7c—-2d)=

7. (l4a+5b)+(-7a+2b+5c) =

8. (2a+3b-5c)+(4a+2b+3c)+(a+b+5c)=

9. (3a+5b-2c)+(-a+2b+5c)+(6a—3b+2c) =

10. (4a+5b+2c)+ (3a—-7b+2c+4d) +(-6a+5b+c+2d)=

11. (-8a+ 3b +5c) + (5a+4b + 3c) + (2a — 7b + 2¢) + (3a + 2b — 4c) =
12. (6a+3b—-5c+2d)+(-9a+2b+8c+6d)+(4a—8b—-2c—-3d)+(-2a—2b+3c—-d)
13. (4a+5b+2d)+(a+3c+d)+ (5b+4c+3d)+ (5a+3b+2c) =
14. (6a*+ 3a—5) + (7a’—6a +2) =

15. (8a°+ 7a—3) + (-9a’+5a+2) + (3a°-9a + 2) =

16. (2a*+3a+2) + (3a°+5a—3) + (-a*+2a—4) + (-4a*+a+2) =

14



2.3 Resta Algebraica.

Procedimiento.

Se cambian los signos de la expresion algebraica que se va a restar.
(2a+3b+5c)—(4a+2b—-3c)=2a+3b+5c—4a—-2b+3c=-2a+b+8c

I) Resuelve las siguientes operaciones.

1. (6a+3b+5d)—(4a+2b—-5c+2d)=

2. (4x+3y-52)—(2x-2y-32) =

3. Bm+2n-5p+4)-(M+3n-2p+5)=

4. ba+7b—-4c-2d)-(-3a+2b-6¢c+d)=

5. (2a+3b+4c)-(4a—2b—5¢c)=

6. (3a—5b+2c)—(2a—3b+5c) =

7. (Ba+4b—-5c)—(7a+5b—2c) =

8. (6a+11b+9c)—(2a+7b+5¢c) =

9. (9a+7b—-5c—3d)—(8a+5b+3c+2d)=

10. (11a—2b+3c+2d) — (7a—3b—2c +5d ) =

11. (4a+5b+8c)—(—2a+3b+5c) =

12. (4a—-5b+2c)—(—3a+2b—-3c) =

15



2.4 Leyes de los Exponentes.

1. Cuando se multiplican dos potencias de las misma base, los X" e x"= x™"
exponentes se sumas.

2. Cuando se dividen dos potencias de la misma base, los X" mn
exponentes se restan. v =X

3. Cuando una potencia se eleva a otra potencia, los (Xm)” —xm
exponentes se multiplican.

4. El producto de dos a mas factores elevados a una misma
potencia es igual al producto de los factores elevados, cada (xy)” =Xx"y"
uno, al exponente del producto.

5. El cociente elevado a una potencia es igual a dividir el Oxal x
numerador elevado a la potencia entre el denominador 0 ol=—
elevado a la misma potencia. 1y y'

Realiza las operaciones indicadas aplicando las leyes de los exponentes.
1L ()X)=x° 6. (a®)’=a’

2. (@)(@")@)= 7. (b*)’=

3. (2a%)(2a%) = 8. (c°)’=

4. (3b%)(2b°%) = 9. (2a%)*=

5. (2x*)(3x%) = 10. (3a)’=

@ e

11. ?73,\ =0
e ey
x4

12. 0}, 0l=
1y
[

13. Db?d):

14 E\?
-
(a%® )

15.0—0l=
1ct

16




{oxzy )

<

16.

—

(|
—
k ‘
w

o|=

21. (a%°)*= a’h° 2.1

17.

18.

19.

20.

12a’
4a*

10x°
2x°

2. (4a't)' = 7. ey iz°f =

5,,65 4

Xyz _

28. A=
xXty’z!

222

23. (2abc )7
I5xty?w
207 — 1
L Myw

24. (x’y°2)°=

25. (3a’h’)'=

17



2.5 Multiplicacion Algebraica.

Monomio por monomio y monomio por polinomio.

1. Se multiplica el monomio por cada término en el polinomio, siguiendo la regla de

los signos para la multiplicacién y las leyes de los exponentes.
(4a)(5a’ + 2b) = 20a° + 8ab
2. Los exponentes con igual base se suman y los coeficientes se multiplican.
(4a)(5a°) = (4)(5)a*** =20a’
3. Regla de los signos para la multiplicacion:

() =)
HE)=06)
) =)
() =)

Ej. (—4a)(-4a) = +16a°= 16a’
(—4a)(+4a) = -16a°

I. Resuelva las siguientes multiplicaciones de monomios por monomios

1. (2a)(3a) =6a’ 8 @(32 av/\tuﬁ(S a%g

2. (5x)(3x) =
9. (2a Zh\i(E abzi\:
3. (2)(5¢°) = 4 1

4. (6ah)(3ab?) = 10. (Zaz.ﬂ\‘/ iabr\:
5. (7a%)(3a%)(-2a)= 11_7\(3 aS;E@ azb\:
15 iy 0

6. (—4a’x)(-3a’°x’)=
12. (6a *b°)(-2ab®) =

7. (-6ab’c)(2ab) =

17



a(2a’+3a+1)=2a’+3a°+a

a’(5a+2b+3c) =

ab(2ab+1) =
3ab(4a’+2a-5) =
5(2a + 3) =

?)xyz(2 +4xy -3z ﬂ} =

X

. Resuelve las siguientes multiplicaciones de monomio por polinomio

7. 4l (3x°+ 2x* - 5x +10) =
5

8. 2a’b*(6a’b—3a’b+2ab*) =

9. —-8a(4a+3b—-2c)=

10. 7ab(2 — 4a + 3a°) =

L2 laxy eyt
37 ygdz w2 wt T
50/ X“yzﬂ 2X Ty? 2x%y? )
1z Dizﬂkz—sﬂ - 73 ___L + Xy
}J 5 9 23
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2.6 Multiplicacion de polinomio por polinomio.

Procedimiento.

1. Se multiplica cada término del primer polinomio por cada término del segundo
polinomio, siguiendo la regla de los signos de multiplicacion y las leyes de los
exponentes.

2. Se suman los términos semejantes

Horizontalmente:

—

(2a + 3b)(da + 5b) = (2a)(4a) + (2a)(5b) + (3b)(4a) + (3b)(5D)
A A

= 8a’+10ab +12ab +15b*

= 8a’+ 22ab +15b°

NOTA: Es posible multiplicar de derecha a izquierda, como en aritmética, o de
izquierda a derecha para mantener el orden de los términos

I. Encuentra los productos indicados.
1. (5a+3b)(2a+ 7b) = 6. (4a+7b)(2a+3b)=
7. (8a+5h)(3a—4b)=
2. (6a+5b)(3a—2b) =
8. (7a*+2ab+5b*)(5a-2b) =

3. (3a+2b+5c)(4a+3b-2c)=

9. (8a’+7ab—9b*)(3a—5b) =
4. (a-3)(2a*+3a°-7a+5)=

10. (4a*+ 3a + 2)(6a + 5) =
5. (6a’+3a+2)(7a°—5a+8) =

19



11. (3’ - 5ab + 2b*)(4a’+ 3ab — 7b?) =

12. (11a*+ 3ab +10b°)(7a’— 8ab + b*) =
13. (9a°+ 3a’b — 7ab’*+ 5b*)(3a + 2b) =
14. (4a°- 6a’h + 7ab’— 8b*)(2a’ - 3ab + 60°) =
15. (@¥?+ 3a’h +1)(2a° - b) =

16. :J_1x2y—3yz+2x1—2y2x—9yz+3x =
k Vi i)

17. %k?)XZZ - Zi%ﬁsz —-10xz + 3%@“:
Yy 7,

20



2.7 Divisién Algebraica.

Procedimiento.
Para realizar las divisiones algebraicas, es necesario tomar en cuenta que:

1. Los coeficientes se dividen.

2. los exponentes se restan; el exponente resultante se anota en donde este el exponente
mayor.

3. Regla de los signos:

() I(+) =(+)

(+) 1) =(=)
) () =)
) /1) =)
I) Efectta las divisiones indicadas.
2 5ab ?
1. 6i:éa}‘=2a 6. —5-=
3a 3 7a’b
. 8x‘y*z-32xy°z?
2 . =
2. 10a" = 16x°y *z
5ab
g Xy 2z + xy
16a°b Xy .
3. — =
4a *p?
—5a’b
4, =
—10ab
4.3
5. 4a’b”

“12ab




2.8 Divisién de polinomio entre polinomio.

Procedimiento.

1. Se ordena el dividendo y el divisor, segun las potencias descendentes de una
misma literal.

2. Se divide el primer término del dividendo entre el primer término del divisor, y el
resultado es el primer término del cociente. Se multiplica todo el divisor por este
término y se resta el producto obtenido del dividendo.

3. El residuo obtenido en el paso 2 se toma como nuevo dividendo y se repite el
proceso del paso 2 para obtener el segundo término del cociente.

4. Se repite este proceso hasta que se obtenga un residuo nulo o de grado inferior
que el del divisor.

X2 = 2xy + 3y> Q Nomenclatura
K xy=2yF )t Xy = xyT 4 Ty -6y BIA A=Dividiendo
—x = xly + 2x 2y R B=Divisor
02Xy +x2y %+ Txy® A R Szggsciijgée
0+2x°y +2x %y °—4xy*® E:Q+_B
0+0+3x%y? +3xy® -6y’ A=BQ +R
0+0-3x%y* —3xy® +6y*
0
1) Efectuar la division indicada.

1. (@®-3a*+4a-7)+(a*+a-1)

2. (X*=3x* +x-5)+(x-2)

3. (X +2x° =3x+4)+(X* —x+2)
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2.9 Despejey sustitucion algebraica.

Procedimiento.

Para determinar niimeros
0 variables que estan
sumando.

X+5=10
X+5-5=10-5

X=5

Para eliminar nimeros o
variables que estan
dividiendo

*_10
5

1x7
5&"5%):5(10)
x =50

Para eliminar nimeros o
variables gque estan
restando.

Xx-5=10
X—-5+5=10+5
x=15

Para eliminar
exponentes

Para eliminar niUmeros o
variables que estan
multiplicando

bx =10
5x 10
5 5
X=2

Para eliminar radicales
AX=3

(\7(\2 =3
X=9

I) Despeja las literales que se indican en cada una de las siguientes formulas.

1. P =4a despejara

2. A =Dbh despejarb yh

3. A= % despejar by h

2

4, V= SA despejarty s
t
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5. A=x_r? despejarr

6. V,=V,+at, despejar Vo, a yt

7. VZ=V’+2as, despejar Vs, Vo, ays

8. F=Kk 0.4; , despejar, ry q
r2

1
9. —m,a-—m,a=Ww,—w,sené, despejar aysend
10. y=V.+ 1jat ? despejaray V.

11. T,—m,a—m,a—m,a, despejar a

12. T,+2senfd=ma —T,, despejar T, T,y a
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2.10 Productos Notables.

Procedimiento.
Cuadrado de un binomio (o “binomio al cuadrado)

Es la expresion algebraica de dos términos separados por un signo de suma o resta,
dentro de un paréntesis elevado al exponente dos:

(a+b)
e El binomio al cuadrado también puede expresarse como: (a +b)(a +b) = (a+b)?

e El binomio al cuadrado es igual al cuadrado del primer termino, mas el doble
producto del primer termino por el segundo termino, mas el cuadrado del segundo
termino (o sea, un “Trinomio cuadrado perfecto™)

(a+b)*=a’+ 2ab+b?
(a—b)> =a*-2ab +b?
(2a+3b)* = 4a* +12ab +9b°

T.C.P

)] Desarrolla los siguientes binomios al cuadrado.
1. (5a-3b)* = 9. (5x-9y)’*=

10. (-3x + 2 y)’=
2. (2a+5b) =

11. (6a + 5b)’=
3. (Ta-3)’=

12. (8a + b)’=
4. (9a-7b)’=

13. (12a + 9b)*=
5. (4a+5b) =

14. (7x ~11y)*=
6. (Ga+7) =

15. (3ab + 2c)’=
7. (11a-5b)*=

16. (5a + 6)°=
8. (13a+8x)*=

17. (a - 8)’=

25




18. (@* + 4b)*=

19. (7a*+ 2b°)*=

20. D(ﬁ +£EDDY| -
2 3g

21. (3xy +_1 X2y2)2
2

23 |2y

X +xy4:
Q i

26



2.10.1 Producto de binomios conjugados.

Producto de binomios conjugados.

Los “binomios conjugados” son dos binomios que se multiplican entre si, cuyos
términos son iguales pero con diferente signo en la union de términos de cada binomio:
(a+b)(@a-h)

e El producto de dos binomios conjugados es igual al cuadrado del primer termino
de cada paréntesis menos el cuadrado del segundo termino de cada paréntesis (0
sea, una “Diferencia de cuadrados™)

(a+b)(a—b)=a*-b’
(a—b)(a+b)=a*-b’

1) Obtener los siguientes productos:
1. (2a+3b)(2a—3b)=

2. (4a—5b)(4a+5b)=

3. (2a+5b)(2a—5b)=

4. (11a-5b)(11a+5b) =

5. (5x+9y)(5x—9y) =

6. (6a—5b)(6a+5b)=

7. (12a+ 9b)(12a— 9b)=

8. (3ab-2c)(3ab +2c) =

9. (a-8)(a+8)=

10. (7a+ 2b?)(7at— 2b?) =
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2.11 Factorizacion.

2.11.1 Factor comun.

Factor comun.

Es el proceso de identificar el factor con su minima potencia en los diferentes
términos y escribirlo como factor de dichos términos. Es el proceso para buscar los
factores que originaron el producto.

Factorizar
1. a’+a’b+a=a(@*+ab+1)

2. (Xx+D)(Xx+y) + (X+1)*(x+y)* = (X+ (X + Y)L+ (X +1)(x + )]

I. Factorizar las siguientes expresiones
1. a’h’+ 3ab + 2ab’=

2. 6a’b’+ 3ab + 9a’h’=

3. 2(x+1)*'y* +8y(x+1)* +24y*(x +1) =

4. 2 (x+y) (Y +)’+ 22 (x+y)(y +1) =
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2.11.2 Trinomio cuadrado perfecto (T. C. P.).

Trinomio cuadrado perfecto
(T.C.P)
Es la expresion algebraica de tres términos cuyos extremos tienen raiz cuadrada exacta.
Se factoriza en un “binomio al cuadrado”.

a’+ 2ab +b?

Comprobacion para saber si un trinomio es un T.C.P.: El doble producto de la raiz
del primer término por la raiz del tercer término debe ser igual al segundo término.

e Para factorizar un T.C.P., se saca la raiz cuadrada al primer y tercer términos y se

pone entre ellos el signo del segundo termino; luego se eleva todo al cuadrado:
a’ +2ab+b* = (a+b)?
a’ —2ab+b* = (a—h)’

)] Factorizar los siguientes trinomios.

1. 16a%+ 40ab + 25b%*=

2. a’+6a+9=

3. 9x°—b4xy +81y’=

4. 100x* + 260xy +169y° =

5. 25a’*+ 70ab + 49b? =
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2.11.3 Diferencia de cuadrados.

Diferencia de cuadrados.

Es la resta algebraica de dos términos gue tienen raiz cuadrada exacta:
2 2
a‘—b
Para factorizar una diferencia de cuadrados, se saca raiz cuadrada al primer termino
menos la raiz cuadrada del segundo termino, todo dentro de un paréntesis multiplicado
por otro con las mismos términos, pero positivos los dos:

a’ —b* =(a-b)(a+b)

)] Factoriza las siguientes diferencias de cuadrados.

1. 4a?-25p°=

3. x*-8ly’=

4. 100 -121y *=

5. 16a-169b=
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2.11.4 Trinomio de segundo grado.

Trinomio de segundo grado.

Es una expresion algebraica de tres términos que no necesariamente es un trinomio
cuadrado perfecto. En general, el trinomio de segundo grado tiene la forma:

ax >+ bx + ¢, donde a, b y ¢ son los coeficientes

e El trinomio de segundo grado es el resultado de la multiplicacion de binomios con
términos semejantes.

e Para factorizar un trinomio de segundo grado en el caso especial donde a=1, se
busca una pareja de nimeros cuyo producto sea igual al tercer termino y cuya
suma o diferencia sea igual al segundo termino. Se acomodan en dos paréntesis
con las variables del primer y tercer término.

X+ TX + 12 = (X + 4)(x + 3)
a’+ 15ab + 50b°= (a + 5b)(a + 10b)

)] Factoriza los siguientes trinomios.

1. a’+7a+10=

2. a’+8a+15=

3. x* —10xy + 21y *=

4. x* —21xy+98y° =

5. a’+9ab+ 14b*=
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2.12 Minimo comun multiplo (M.C.M).

Procedimiento.
Hallarel M.C.M de X* —y?, X* +2xy +y*, X’ +Vy°.

Primero se escribe cada polinomio en forma factorizada:
X?—y’=(x+y)(x~y)

X2+ 2Xy +y 2= (X + )

Xt y'=(x+y) (X = xy +y?)

Los factores diferentes son x+y, x-y, x*—xy+Yy?*.El mayor exponente de x +y es

2 y el de los otros factores es 1. Por lo tanto,
M.C.M = (X + y)* (X = Y)(*=xy + Y %)

)] Hallar el M.C.M de las siguientes expresiones.

1) 6x°, 3xy®, 12x°y

2)2x* +3x—2, 6X°—TXx+2

XP-x—-2, X+4x+3, X+Xx-6
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2.13 Suma de fracciones.

Procedimiento.
Considere la siguiente suma algebraica:
X X—3 3
27,2 +
x-1) x°=1 x+1
El menor denominador comun es

(x =1)*(x + 1)

Que es el M.C.M de los denominadores

x x-3 3 _ X(X+1) - (x=3)(x-1)+3(x -1 _  3x’-x
(x-17 (x-1)(x+1) x+1 (x— 120+ 1) (X =1 (x +1)
)] Efectuar la suma algebraica indicada.
1 1 N 1
Dt x+1 x-1
m m 2

+ :
m+1 m-1 m*-1
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2.14 Divisién y multiplicacion de fracciones.

Procedimiento.
Considere la siguiente division de fracciones:

X2 +x—6 X'—4 _X'+x-6x+1 _(X*+x—6)(x+1)

-1  X+1  x*-1 x*-4 (X*-1)(x+2)

_ (X+3)(x=2)(x+1) _ X+3
(x+1)(x-1)(x+2)(x=2) (x-1)(x+2)

)] Efectuar la operacion indicada y simplificar el resultado.

5x°y 9ab?
3ab* 10xy’

(a_ 2b)y’ X2

2 .
) X3 a’—4p?

3 4x* _9y®  2x+3y

XZ-y?  x-y

4‘( bzﬂ‘\ %(1 17)
: :\a_?jT latod)
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2.15 Radicales.

Radicales.
a’'="%a
Ta-Tb="ab
a a
a0
nh b
Ejemplos:
Simplificar

1. 38a’ =32d’a’ =3\ 2°a’ -i\a’ =2a’ \a’

27 \27 130333 33 \2 3 o

2. —— = = = ==
\_2 2 2 2 A2 A2 2
5 4.2 -2 184332--50=42-29-2+3 16-2— 25-2
—42-62+123-52<=5 2+
0 10 _
4, X -
2 \2
5 ‘\_7_‘\_7‘\_7_\_1_
2 2 - 2
1) Simplificar.
1. /8a’ =
2. ¥=27b =
3
N |75a _
2
4. J45a°x’ =
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10.

11.

12.

13.

4‘\/4_9 - 3\/6_ =

B+ 227 =
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2.16 Formula General

Solucidn de ecuaciones de segundo grado utilizando la formula general.

PROCEDIMIENTO:
1. Seescribe la ecuacién cuadratica de la forma general:
ax’+ bx + ¢ = 0, donde a,b y ¢ son los coeficientes
2. Se identifican y se escriben los valores de los coeficientes a,b y c.

3. Se sustituyen los valores a,b y c en la formula general:
R A

wo~ b +b - 4ac
2a
4. Se resuelve la variable para x, y x,, usando los signos + y — del radical en la
formula general, respectivamente.
5. Las dos soluciones a la ecuacion cuadrética ax’+ bx +c=0son Xy x. ,

I) Encuentre las soluciones para las siguientes ecuaciones de segundo grado,
utilizando la formula general.

1. x¥*+2x-3=0 2. 3x+2x*=4
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2.17 Funciones

Definicion de funcion.

Si dos variables x y y estan relacionadas de tal modo que para cada valor de x, le

corresponde uno o mas valores de y, se dice que y es una funcién de x.
Notacion de funcion.

y=f(x)=2x+5
En donde f(x) se lee “funcion f de x” o simplemente “f de x”
f(@=2a+5
f(0)=20)+5=5
f(-1)=2(-1)+5=3, etc.

i f (x) = y Py =", haller DT
x—1 x+1 1- £(2)-F()

2.18 La funcioén lineal

Definicion de funcion lineal.
La ecuacion lineal con una incognita
ax+b=0, a#0
. . b
Tiene la solucién Gnicax =— —
a

Resolver la ecuacion ax+ b* =a’*+bx, a=bh.

Solucion.
ax—bx=a’-b’
(a-b)x=a’-b’
x=a+b

)] Resolver la ecuacion dada.

1. 3x—-2=3-2x

2.

X 3X Xx-6
2 5 2
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3. 2(2x—a)—(a—2x) =3x

4, §+i:a+b
a b a

5 X _,_ 3
X -1 X+1

2.19 Ecuacioén lineal o de primer grado con dos
incognitas.

Procedimiento.
Resolver el sistema 3x —2y=1, 2x+3y =18

Solucion.

Multiplicamos la primera por 3 y la segunda por 2, y obtenemos respectivamente las
ecuaciones equivalentes,
9x -6y =3
4x +6y =36
Sumando las dos ecuaciones se obtiene
13x =39, de donde x = 3.
Sustituyendo x en la primera ecuacidn y resolver para y se obtiene,
9-2y=1,dedondey=4.

)] Resolver el sistema dado.

1. 3x-y=2, 2x+3y=5
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2. 2x-3y=9, 3x+4y=5

3. 3x+2y=0, 2x+5y=11
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2.20 Fracciones parciales.

2.20.1 Caso I. Factores lineales distintos.

Procedimiento.

ox+1 . . .
Descomponer en fracciones parciales simples.

x-Dx+1D(x+2)

Sx+1 _ 4 N B + C
x-Dx+1)x+2) x-1 x+1 x+2

La identidad es valida para todos los valores de x exceptuando 1, -1y -2, pues para cada
uno de estos valores el denominador se anula. Quitando denominadores la identidad es

Sx+1=Ax+ D)(x+2)+Bx-1)x+2)+ Clx—-1)(x+ 1)

Sustituimos en la identidad anterior los valores de x que fueron excluidos. Asi para x =1
se tiene

5+1=A(1+1)(1+2),dedonde A=1.
Parax =-1

-5+1=B(-1-1)(-1+2),dedonde B =2.
Finalmente, para x = -2

-10+1=C(-2-1)(-2 +1), dedonde C =-3
Por lo tanto
Sx+1 1 2 -3
= + +
x-Dx+1)x+2) x-1 x+1 x+2
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2.20.2 Caso Il. Factores lineales repetidos

Procedimiento.

5X+ 4X + 2 : , :
Descomponer ——————_ en fracciones parciales simples.

(x —4)(x +3)°

5x’+4x+2 _ A4 B C

4+

(Xx-d(x+3° x-4 x+3 (x+3)

BX°+ 4x + 2 = A(X + 3)*+ B(X — 4)(x + 3) + C(x — 4)
Sustituyendo x = 4 en la identidad anterior resulta

80 +16 + 2 = A(4 + 3)*, de donde A =2
Para x = -3 se tiene
45-12 + 2= C(-3 - 4) , de donde C = -5

Si sustituimos A = 2, C =-5 y algtn valor sencillo de x, digamos x = 0, podemos obtener
facilmente B

2=2(3)°+ B(-4)(3) + (-5)(-4),
2=18-12B + 20,

12B =36

B=3

Por lo tanto, la descomposicion en fracciones parciales es:

5X°+4Xx+2 _ 2 3 5

4+

(X—&)(x+3)7 Xx—4 x+3 (x+3)
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2.20.3 Caso lll. Factores cuadraticos distintos

Procedimiento.

3x 2= x 2+ 4x

en sus fracciones parciales simples
2 2
(xX“+1D(X"=x+1)

Descomponer

3x 2= x *+4x _Ax+B,  Cx+D
X2+ D(x*=x+1) x*+1 x*-x+1

3x? = x*+4x = (AX + B)(X* = x +1) + (Cx + D)(x* +1)

Sustituimos x por cuatro valores sencillos diferentes, Asi:

Para x=0, 0=B+D.

Para x=1, 6=(A+B)(1)+(C+D)(?2),

0 sea A+B+2C+2D =6.

Para x=-1, -8=(—-A+B)(3)+(-C + D)(2),

0 sea 3A-3B+2C-2D =8.

Para x=2, 24-4+8=(2A+B)(3)+(2C + D)(5),
0 sea 6A+3B+10C+5D =28

Se deja como ejercicio resolver este sistema de ecuaciones y ver que la solucion es
A=1B=-1,C=2,D =1.Por lo tanto la descomposicidn en fracciones parciales es

X -x*+4x  _ x=1  2x+1
(X*+1)(x*=x+1) x*+1 x*—x+1




2.20.4 Caso IV. Factores cuadraticos repetidos

Procedimiento.

4x* +13x°—4x +14 . .
Descomponer en sus fracciones parciales

(X =1)(x 2+ 2)?

4x*+13x*—4x+14 _ A _ Bx+C,_ Dx+E
2 2 - 2 2 2°
(x =1)(x “+2) x-1 Xx°4+2 (X°+2)

Quitando denominadores resulta
A +13%° — 4% +14 = A(X*+ 2)°+ (Bx + C)(X —1)(X*+ 2) + (Dx + E)(x -1).
Para x = 1 se tiene 27 = 9A, de donde A = 3.

Para las constantes restantes sustituimos a x por valores sencillos en la identidad. Asi
tenemos:

para x=0, A=3,14=3(4)+C(-1)(2) + E(-1),

0 sea 2C+E=-2

Para x=-1. A=3,

35 =3(3)*+ (-B + C)(-2)(3) + (_ D + E)(-2),

0 sea 6B-6C+2D_2F =8.

Para x=2, A=3,

64 + 52 — 8 + 14 = 3(6)*+ (2B + C)(1)(6) + (2D + E)(1),
0 sea 12B+6C+2D+E =14.

Para x=-2, A=3

64 + 52 + 8 + 14 = 3(6)°+ (2B + C)(-3)(6) + (2D + E)(-3),
0 sea 36B-18C +6D —3E =30.

La solucién de este sistema de ecuacionesesB =1, C=1, D =0, E = -4. Por tanto, la
descomposicion en fracciones parciales es

4x*+13x*-4x+14 _ 3 L x+1, 4
(x -1)(x *+2)° Xx-1 x°+2 (x*+2)
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1) Descomponer en fracciones parciales.

3X+6
(x=2)(x+4)

3x* _4x .5

3. T
(x=1)(x* +1)

x* L 2x% L 3x

(X 2+ X + 1)
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2.21 Conversion de unidades

Procedimiento.

Toda cantidad puede multiplicarse por uno sin que cambie su valor.
1min = 60s
(1)(Imin) = (1)(60s)

60s , 1min
_O% _

1=—
min  60s

1

1min
Es igual poner — que
1min 60s

Lo anterior es valido para cualquier magnitud fisica

1km _ 1000m
Esigual a

1000m 1km

Algunas equivalencias
1 km = 1000m
1 milla (mi) = 1609m
1 m=100cm
1 pulgada (in) = 2.54cm
1 pie (ft) =12 in
1 m=314ft

Ejemplo. Convertir 55 mi/h a m/s

(55mi/h)(1609m/ mi)(1h/60min)(1min/60s) = 25m/s

I. Resuelve las siguientes conversiones

1 20mi/hakm/s

2 34 ftacm

3 80mi/hakm/h
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85ft/ham/s

Transcribamos en seguida la velocidad méxima de varios animales, pero en
distintas unidades. Convierta estos datos en m/s y luego clasifique los animales
por orden de rapidez maxima creciente: ardilla 19 km/h; conejo, 30 nudos;
caracol, 0.30 mi/h; arafia, 1.8 ft/s; leopardo, 1.9 km/min; ser humano, 1000
cm/s; zorro, 1100 m/min, ledn, 1900 km/dia.

Convertir 4 aios luz a km.

Convertir 8 min luz a km
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3 TRIGONOMETRIA

3.1 Teorema de Pitdgoras

Definicion.

“En todo triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los
cuadrados de los catetos”.
c’=a’+ b?, donde c es la hipotenusa; a y b son los catetos.

Hipotenusa(c): Lado que se opone al angulo recto. (Es el lado mas largo en un triangulo
rectangulo).

Catetos (ay b ): Lados que forman el angulo recto. (Siempre son menores que la
hipotenusa)

b

e Obtencidon de un lado de un triangulo rectangulo, a partir de los otros dos lados.
Del Teorema de Pitagoras se obtiene:

cC=da’+ b =——> ¢c=-a’+b’

a+ b= ——> a=-c"-b’

it b= T p =-.c’-a*

)] Resuelve los siguientes triangulos rectangulos, encontrando el lado que
falta.
b=5 b=1 c=5
2 a= 34 5 a= 7 8 b = 1
b=5.25 b=4 c=2
=10
9.
3 a=5 6. a=2 =8
c=12 b=2
10. b=3
c=4
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Il
N -

11_b:3.5
c=6

I1). Resuelve los siguientes problemas.

1. Seinstala un poste para cables de energia que mide 8 metros de altura.
¢Que longitud tiene el cable de acero que se instalo para reforzarlo si el
gancho para sujetarlo esta a 4 metros del poste?

4m

2. Tres ciudades estan unidas por carreteras como se muestra en el
diagrama. Si se desea construir una carretera que se comunicque
directamente a la cuidad A con la cuidad C, ;Qué longitud tendra?

180km

80 km
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3.1.1 Distancia entre dos puntos del plano cartesiano.

Distancia entre dos puntos del plano cartesiano.

Para calcular la distancia entre los puntos cuyas coordenadas B(X,,Y) Yy B(X,,};), se
usa el teorema de Pitagoras:

.’ d>=d’+d’ —> d=\df+7dy2

dy Donde:
d , Es la distancia recorrida en la direccion horizontal.

dx d,Es la distancia recorrida en la direccién vertical.

=x dx: (X_ZX)I

dv: (y2_y1)

I) Encuentra la distancia entre las parejas de puntos que se indican a continuacion y
grafica los puntos.

1. P23) 3. P(12)
P,(5,5) P,(-4,3)

2. P(2-3) 4. P(1-2)
P,(-4,-1) P.(5,7)
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3.1.2 Funciones trigonométricas.

Definiciones basicas.
Hipotenusa

cateto opuesto
b al angulo ©

Cateto adyacente
(Junto) al angulo

Funciones Trigonometricas:

opuesto b
Seno del angulo © sen© = =
hipotenusa ¢
adyacente a
Coseno del angulo © cos O = =
hipotenusa ¢
Sen® opuesto Db
Tangente del angulo © tan © = = =
cos® adyacente a
1 hipotenusa ¢
Cosecante del angulo © csc © = = =
sen® opuesto b
1 hipotenusa ¢
Secante del angulo © sec © = = =
cos® adyacente a
1 cos® adyavente a
Cotangente del angulo © cot© = = = =
tan® sen®  opuesto b
NOTAS:

e Los valores de las funciones trigopnometricas son numeros sin unidades.
e Seno y coseno de O son las dos funciones trigonometricas basicas.
e Tangente de © es muy usual. (Se sugiere memorizar estas tres).




3.2 Trigonometria

Obtencion del valor del angulo O.
Hipotenusa

cateto opuesto
b al &ngulo ©

Cateto adyacente
(Junto) al &ngulo
Despejando 6 de cada funcion trigonometria, se tiene:

© = sent(b/c) = arcsen(b/c) <«—arco seno

© = cost(alc)

arccos (a/c) _arcocoseno

© = tan?(b/a)

arc tan (b / a) (__ arco tangente

S

csct(c/b) = arccsc(c/b) <« Aarco cosecante
© =sec (c/a) = arc sec (c/ a) arco segante

© =cot! (b/c)=arccot (b/c)arco cqfangente

NOTAS:

e Es muy comun utilizar el arco tangente para obtener al angulo ©. Pero como se
ve, cualquier funcion trigonometria sirve para despejar ©. ;Cual usar? Dependera
de los lados del triangulo rectangulo que se conozcan en el problema que se
quiera resolver.

e Los valores de © que se obtienen pueden estar en grados o en radianes (segun la
funcidn Deg o Rad. que se utilice en la calculadora para obtener ©).

e El valor del otro angulo ( o) puede obtenerse asi:

a= 90°-0 (con Oy aen grados)

o= 122 -©  (con ©y o en radianes)
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Calculo del seno y coseno de 0°, 90°, 180°, 270° y 360° a partir de sus graficas:

y = sen X
senx 0O 1 0 -1 0
grados 0* 90° 180* 270° 360°
X B . - o .
rad n n n 2n
2 2
1
1
y = COS X
cosx 1 0 A1 0 1
grados 0°  90°  180° 270°  360°
X > - ° B -
rad u n m 2n
2 2

Sen 45°

Cos 45°

Eelielie
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605~ 2 Sen 30° 1
! V2
30° Sen 60° V3
V3 2
Cos 30° V3
2
Cos 60° 1
2

Nota: Recordar que 30°="!,60°="'y45°="1
! ! !

I. Calcular el lado que falta, las seis funciones trigonometricas y los &ngulos interiores
de los siguientes triangulos.

1.

! /5
2.

> 32
3.

5 134
4,

4
2
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9
3
6. 4
2
1.
30°
10
8 Q)
32°
9.
53°
20
11.
30° 40°
10
12. -
30
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Il. Calcular el lado que falta, las seis funciones trigonometricas y los angulos interiores
de los siguientes triangulos.

13.

14.

15.

16.
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I11. Resolver los siguientes problemas.

1 Si un monte tiene una altura de 400 metros y una ladera con 60° de inclinacion con
respecto a un eje horizontal, ;Cudntos metros caminara una persona para llegar a la
cima?

2 Si una casa va a construirse con el techo inclinado a 15° con respecto a la
horizontal, ;Qué tan alto debe estar una pared con respecto a la otra? La distancia
entre paredes es de 4 metros.

3 Enun juego de geometria, el lado de una escuadra esta opuesto al angulo de 60° y
mide 3cm. ¢{Cuanto miden los otros dos lados de la escuadra?

4 A un poste de 12 metros de altura se le va a reforzar con un cable de acero. Si el
gancho para sujetarlo se coloca 5 metros del poste, (Cuanto mide el cable de
acero? ¢Qué inclinacion tiene en grados con respecto a la horizontal?
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3.3 Formulas Trigonhométricas

Identidades Trigonométricas Fundamentales.

sen’® + cos’® = 1

sec’® —tan 2@ =1

csc’® —cot’@=1

Formulas de reduccion.

sen(90° + ®) = cos O

cos(90° £ ®) = Fsen®

tan(90° £ ®) =F cot ®

sen(180° + ®) = F¥sen®

cos(180° + ®) =—cos ®

tan(180°+ ®) =+tan ®

sen(270°+®) =—-cos®

cos(270° £ ®) = +sen®

tan(270° + ®) =+ cot ®

sen(360° + ®) = +sen®

c0s(360° £ ®) = cos ®

tan(360°+ @) =ttan®

Formulas para suma y resta de angulos.

Formulas para el angulo doble.

sen(x+ y) = senxcosy + cos xseny
cos(X £ y) = COS X COS y F senxseny

tan(xty) =

_tanx+tany

lF¥tanxtany

sen(2x) = 2senx cos X
cos(2X) = cos*X — sen’x = 1— 2sen’x = 2c0s°x —1

tan(2x) =

2 tan X
1—tan?x

Formulas para la mitad del angulo.

=1-cos X
—SeRx—
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3.4 El Alfabeto Griego

alpha
beta
gamma
delta
epsilon
zeta
eta

theta

(Mayusculas y minusculas)

]

m =z Z > R

= O

iota
kappa
lambda
my o mu
ny o nu
Xi
omicron

pi

!

0 g X 8 <

rho
sigma
tau
ipsilon
fi o phi
jiochi
psi

omega
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